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Steun aan Vlaamse Innovatiesamenwerkingsverbanden  -  Stand van zaken

Het Besluit van de Vlaamse Regering betreffende de steun aan Vlaamse 
Innovatiesamenwerkingsverbanden (het zgn. VIS-besluit) dateert van 2006. Het was in 
principe van toepassing tot 31 december 2015, maar werd verlengd tot 31 december 
2017. Het besluit vormt de basis voor steun voor projecten van collectief onderzoek, 
technologisch advies en innovatiestimulering.

Het besluit werd enerzijds geoperationaliseerd via jaarlijkse oproepen vanuit IWT (nu 
Hermesbeslissingscomité) en anderzijds konden competentiepolen of lichte structuren 
projectvoorstellen indienen ten laste van hun geoormerkt budget.

Wat de oproepen betreft, dateert de laatste beslissing over een oproep ‘VIS-trajecten’ 
van maart 2015. Er wordt wel nog jaarlijks een oproep uitgeschreven voor VIS-
innovatievolgers. De lichte structuren zijn ondertussen ofwel uitgedoofd ofwel 
getransformeerd tot Speerpuntclusters. Ook de Speerpuntclusters werken met een 
geoormerkt budget waarbij ze o.a. VIS-projecten kunnen formuleren.

1. Kan de minister een overzicht geven van de begunstigde organisaties van de steun 
op basis van het VIS-besluit sinds 2010?

a) Kan daarbij een onderscheid gemaakt worden naar type organisatie: collectief 
centrum, SOC, Lichte Structuur, speerpuntcluster, andere VIS?

b) Kan aangegeven worden of het ging over VIS-trajecten, internationale 
samenwerking voor collectief onderzoek, projecten innovatievolgers en eventueel 
andere als steuntypes?

c) Kan voor elke jaar sinds 2010 aangegeven worden hoeveel projecten werden 
betoelaagd en het totale subsidiebedrag per type begunstigde en steuntype?

2. Werd het programma van de VIS-trajecten naar impact en meerwaarde 
geëvalueerd? Zo ja, wat zijn de resultaten van deze evaluatie? Zo neen, plant de 
minister een evaluatie uit te voeren en wanneer?

3. Werd het programma van de VIS-innovatievolgers naar impact en meerwaarde 
geëvalueerd? Zo ja, wat zijn de resultaten van deze evaluatie? Zo neen, plant de 
minister een evaluatie uit te voeren en wanneer?

4. Het aangemelde VIS-besluit houdt op van kracht te zijn op 31 december 2017. 



a) Welke initiatieven heeft de minister genomen of zal de minister nemen om ook na 
deze datum steun te kunnen toekennen voor projecten van collectief onderzoek? 
Op welke innovatie-actoren zijn de eventuele initiatieven gericht?

b) Welke initiatieven heeft de minister genomen of zal de minister nemen om ook na 
deze datum steun te kunnen toekennen voor projecten van innovatievolgers? Op 
welke innovatie-actoren zijn de eventuele initiatieven gericht?

c) Welke initiatieven heeft de minister genomen of zal de minister nemen om ook na 
deze datum steun te kunnen toekennen voor andere projecten op basis van het 
VIS-besluit? Op welke innovatie-actoren zijn de eventuele initiatieven gericht?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 824 van 20 september 2017
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Een overzicht van de begunstigde organisaties van steun op basis van het VIS-besluit 
sinds 2010 wordt gegeven in bijlage 1.  

De eerste tabel geeft een overzicht van de verschillende organisaties, hun type, en in 
welk soort VIS-projecttype ze participeerden. Onder “VIS-andere” zijn de vroegere 
VIS-haalbaarheidsstudies, VIS-TD (technologische dienstverlening) en VIS-TIS 
(thematische innovatiestimulering) te begrijpen. De categorie “VIS-gemengd” slaat 
op een diversiteit van VIS-projecttypes die via geoormerkte middelen Lichte 
Structuren en/of Speerpuntclusters werden toegekend, en waarvoor in de databank 
geen verder onderscheid werd bijgehouden. 
De tweede tabel in de bijlage geeft een overzicht per jaar van het toegekende 
subsidiebedrag.  
De derde tabel geeft aan om hoeveel projecten per type begunstigde het gaat.

2. Het programma VIS-trajecten werd sinds de lancering in 2010 regelmatig opgevolgd 
en bijgestuurd. Na de eerste 3 oproepen werd in 2013 een portfolio-analyse 
uitgevoerd op de toen 29 lopende projecten. Uit de projectopvolging bleek dat de 
meeste projecten volgens plan liepen en dat ook de interesse van de bedrijven goed 
zat. De analyse gaf wel aan dat een bepaalde doelgroep van bedrijven, de 
innovatievolgers, onderbelicht bleef. De resultaten van de analyse werden verwerkt 
in de eerste oproep van VIS-trajecten voor innovatievolgers in 2013.
Een overkoepelende impactanalyse van de VIS-trajecten werd nog niet uitgevoerd. 
De duur van de projecten bedraagt 4-6 jaar en er is voldoende kritische massa aan 
projecten nodig. De eerste projecten, die startten in 2011-2012, liepen recent af. Er 
is voorlopig geen impactanalyse gepland gezien het programma na 5 oproepen 
(laatste in 2014) werd stopgezet. De projecten worden wel individueel op hun 
resultaten geëvalueerd.

3. Het programma VIS-trajecten voor volgers werd opgestart in 2013 en is aan zijn 
vijfde oproep toe, de laatste oproep onder het huidige VIS-besluit. Er werd nog geen 
impactanalyse uitgevoerd. De eerste projecten zijn gestart in 2014 en de eerste 
projecten lopen nu af. De projecten worden sowieso op de individuele resultaten 
geëvalueerd. Er zal een beperkte analyse uitgevoerd worden op deze afgelopen 
projecten als insteek naar de toekomstige maatregelen voor de VIS-volgers. 

4. a) Projecten van collectief onderzoek konden tot nog toe uitgevoerd worden in 
internationale context, binnen CORNET. Er worden maatregelen genomen om dit 
ook in de toekomst te kunnen verderzetten. Verder worden binnen de clusters 
mogelijkheden voorzien zodat ook binnen de context van het clusterbeleid 
financiële ondersteuning geboden wordt aan groepen van bedrijven om 
activiteiten van kennisopbouw, kennisvertaling en kennisverspreiding te initiëren. 

b) Voor de innovatievolgers wordt tegen begin 2018 een maatregel uitgewerkt om 
financiële ondersteuning te voorzien voor de invulling van hun behoefte aan 
kennisdeling. 

c) Het VIS-besluit eindigt op 31 december 2017.



Sedert begin 2016 is het clusterbesluit van kracht. Alle activiteiten gericht naar 
samenwerkingsverbanden van bedrijven, die vroeger onder het VIS-besluit 
gesteund werden, kunnen in de toekomst onder dit besluit gesteund worden. Het 
betreft activiteiten van innovatiestimulering, kennisopbouw, kennistransfer, 
kennisdeling, netwerking, … . 

BIJLAGE

VIS-projecten - analyse


